

根據數據，全球生物醫學工程市場在2022年估值已達約1,700億美元，到2030年預計將突破3,300億美元，特區政府管理共計43家公立醫院及醫療機構（七個醫院聯網），香港的醫工發展很大程度上取決於特區政府的牽頭作用。機電工程署代表隊早前與內地頂尖醫工團隊同台切磋，勇奪第十六屆「中國好醫工大賽」全國十佳三級醫院團隊獎，成為首支獲此殊榮的香港隊伍，同時機電工程署總工程師（衛生工程1）謝樂謙個人榮膺全國十佳，創下香港臨床工程界歷史性突破。謝樂謙接受香港文匯報訪問時表示，獲獎不僅肯定香港醫工團隊數十年深耕醫療工程的實力，更開闢內地與香港臨床工程深度交流新渠道，未來將借鑑內地經驗，強化國產設備維護與智慧醫院建設，進一步提升香港醫療服務質素。

●香港文匯報記者 黎梓田



●謝樂謙認為，香港團隊獲獎有助開闢與內地交流新渠道。  
記者黎梓田攝

「醫工結合」是指醫學與工程學科之間的一種深層次合作，即透過工程技術來幫助醫療診斷、治療與健康管理，工程師與醫生從設計初期就一起參與，針對臨床問題共同思考解決方案，甚至研發新一代醫療技術。主要範疇與應用包括醫學影像、醫學儀器與設備、人工器官與植入物、生物材料、生物力學等。

#### 醫學工程依賴初期共同參與

謝樂謙稱，在這次的「中國好醫工大賽」中，機電署的團隊及他分別參加了「三級醫院團隊組」及「個人管理組」兩個項目。比賽過程中，機電署展示了醫療設備全生命周期管理系統，包括自主研發的電子維修表格平台及專業團隊運作等，亦回顧了疫情期間的應急響應方案，例如開發綜合疫苗冷藏櫃監察系統等，凸顯機電署對醫療設備的管理能力、數碼化創新的實踐以及疫情期間保障服務連續性的貢獻。通過參加這次好醫工大賽，機電署觀察到內地頂尖團隊在維護醫療設備上有着豐富的實踐經驗。他們大部分醫療設備的維修工作都是內部進行，累積了大量故障診斷與解決方案的知識。

謝樂謙在訪問中提到，這次參加「中國好醫工大賽」對機電署的團隊來說是一個新嘗試，機電工程署代表隊很榮幸能夠成為首支香港參賽的隊伍並獲得十佳三級醫院團隊獎的成績，對團隊無疑是一種鼓舞。是次得獎亦肯定了醫療設備全生命周期管理、數碼創新與危機應變的專業實力，更標誌着香港公共醫療體系的工程支撐達國家級水準，成功實踐「背靠祖國、聯通世界」使命。

#### 引入多元化內地醫療儀器

同時，透過與內地頂尖隊伍同台切磋，機電署也看到內地臨床工程師十分着重科研方面的工作，他們的研究成果與創新思路，對機電署優化現有服務有重要參考價值，機電署會把與全國精英同台切磋的寶貴經驗，融入機電署現有的服務當中，從而提升維護多元化設備及技術創新的能力，更好地配合醫管局推進智慧醫院和引入多元化設備包括內地醫療儀器的策略。

謝樂謙介紹指，機電署自八十年代起，以其作為政府部門的獨特身份，持續為香港公立醫院提供醫工服務，在現任署長多年來推動與引領下，數十年來於醫療設備管理領域持續深化與創新。這次獲獎，標誌着香港臨床工程團隊的專業實力獲得國家級比賽的肯定，能與全國頂尖隊伍並駕齊驅，同時亦反映出香港公共醫療體系擁有國家級的堅實工程防線支持。

謝樂謙稱，機電工程署的服務一直以多項國際標準為基礎，今次能夠在國家級賽事中獲得肯定，充分證明機電署的醫工服務成功對接國家標準，實踐香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特使命。未來機電署會繼續發揮香港這個獨特優勢，積極配合國家醫工行業的總體發展。

## 機電署團隊服務40多間公立醫院具實踐優勢

香港文匯報訊（記者黎梓田）被問及香港代表的競爭優勢，謝樂謙稱，機電署的團隊相對來說服務範圍規模較大，涵蓋四十多間公立醫院及過百間診所。機電署亦是全港首個能跨品牌、跨型號維護醫療設備的大型工程團隊。為確保工程服務的效率及質素，機電署的服務遵循全生命周期管理系統，並取得ISO 13485和ISO 55001等認證。

#### 疫情期间積極動員靈活應變

謝樂謙表示，作為政府部門，機電署在應對重大公共衛生危機時當仁不讓，在疫情期间積極動員及靈活應變，同時，機電署作為香港政府的創新促進者，機電署的團隊透過不同的創新科技，協助對抗疫情，這些創新發明更獲得國際獎項。他相信這種以服務市民為中心，傳承創新同心惠民的精神，是機電署能與內地頂尖團隊切磋交流的重要基礎。

雖然香港的臨床工程在架構及運作模式上有所不同，但謝樂謙指出，這次的

參賽經驗，讓機電署明白到內地及香港的醫工在確保醫療設備的效能及安全性，以及實踐全生命周期管理的核心價值是一致的。這次獲獎無疑證明，香港在臨床工程管理的領域已獲得肯定，能與內地一線醫院團隊並肩而行。

謝樂謙表示，內地的頂尖團隊有着與臨床深度融合的實踐能力，專注鑽研國產醫療設備技術及國家標準，有能力在醫院體系中推動學科建設與科研發展；而機電署的團隊規模較大，提供高度國際化與標準化的服務業，在管理多品牌設備及應對公共衛生危機時更靈活及有彈性。此次比賽正為彼此提供了一個相互交流與互鑑的平臺，進一步促進臨床工程專業在不同體制下的共同進步與融合發展。

#### 積極配合國家醫工行業發展

在標準層面方面，通過親身參與全國性臨床工程比賽，機電署深刻體會到國家在醫療評審標準的嚴謹與高要求。未來，機電署會主動將比賽中學習到的質

# 港醫學工程前景俏 助力智慧醫院建設

機電署借鑑內地經驗 強化設備研發新技術



●機電工程署代表隊早前與內地頂尖醫工團隊同台切磋，奪第十六屆「中國好醫工大賽」全國十佳三級醫院團隊獎。

#### 機電工程署參賽項目摘要

##### 「醫療儀器維修表格電子平台」

●維修人員可透過流動裝置隨時隨地處理文檔和查閱維修工作進度，亦可即時調取設備手冊。平台亦會自動驗證輸入的數據，並可按設備種類及型號設定維修保養工序專案，實現維修保養數據數碼化。

##### 「流動組合式高效能空氣微粒子篩檢程式」(MMHU)

●這套系統能將病房空氣過濾後安全排出，配合強化的通風抽氣設施，有效稀釋並清除污染空氣，減低感染風險。

##### 「綜合疫苗冷藏櫃監察系統」

●採用物聯網技術的系統遠程即時監控全港18個社區疫苗接種中心的冷藏櫃溫度和接種中心的環境溫度，顯著提升了疫苗儲存安全和接種中心運營效率。

資料來源：機電工程署

## 中國好醫工大賽獲獎 促進與內地交流

合醫管局提升臨床服務質素。

謝樂謙認為，在這次「中國好醫工大賽」中，機電署的參賽正是機電署「背靠祖國、聯通世界」使命的具體實踐。機電署的服務一直以國際標準為基礎，這次參與內地的賽事，正好體現了兩地標準的成功對接。參賽的過程中，機電署不僅展示了香港的專業技術與創新，還積極吸收了內地團隊的寶貴經驗。

#### 培訓加入內地製設備

對外，機電署希望與醫管局攜手合作，參考內地一線醫院推進智慧醫院的實踐方案，將合適的技術及管理經驗引入香港；對內，機電署會整合今次比賽的經驗，調整培訓計劃，加入更多內地製設備的培訓，亦會進一步優化現在平台，加強維修數據的分析，更有效實現更高效的設備監控管理與故障預警，務求多方面配

#### 轉化比賽成果惠及市民

這些經驗將為機電署在香港的醫療設備管理服務提供新的視角，也將激發機電署在技術與服務上的進一步提升。更重要的是，機電署透過參加比賽，建立了一個持續交流的渠道。未來，機電署期待在這個平台上與內地團隊進行更深入的合作，促進雙方的共同發展，使兩地的臨床工程和公共醫療服務更

上一層樓，最終惠及每位市民。

謝樂謙稱，對機電署而言，參與「中國好醫工大賽」的初衷，遠超於競賽本身。這次作為首支香港隊伍參賽，最寶貴的收穫是開創了一個與內地頂尖醫工團隊深度交流的渠道，實現了前所未有的專業對接與理念融合。他亦感謝醫管局的信任讓機電署一直提供工程服務，從而該署可於過去兩年經歷東區尤德夫人那打素醫院及威爾斯親王醫院通過《國際醫院評審認證標準（中國）》（2021版）的認證，過程中深刻體會到中國臨床工程發展的成熟與嚴謹。

展望2026年「中國好醫工大賽」，機電署將繼續積極利用這個渠道，以各種形式促進內地與香港臨床工程的持續交流與合作，共同為提升醫療設備管理水平、造福市民而努力。機電署相信，這種持續的交流與融合，本身就是對香港影響力最實質的提升。

## 謝樂謙：內地香港運作模式大不同 評審難度高

香港文匯報訊（記者黎梓田）謝樂謙表示，由於香港的臨床工程與內地在架構及運作模式上有所不同，準備過程中最大的挑戰，並非如何展示成果，而是如何在完全不同的制度背景下，將該署過去數十多年涵蓋管理、技術、創新與應急的實踐經驗，以能讓國家級評審得到共鳴的方式展示。

#### 對接國際認證和國家標準

因此，在準備的過程中，機電署特別揀選了在不同的背景與運作模式下，都對提升醫工服務有着重要影響的元素及實踐例子，例如醫療設備的全生命周期管理系統，創新實踐方案及疫情危機應急處理等，同時強調機電署作為香港政府部門的角色，以實踐國際認證之餘，亦能對接國家標準的獨特經驗，

展現香港醫工專業在多元制度交匯下的創新智慧與獨到價值。

謝樂謙在個人管理組獲獎，其理念與實務有創新之處。他表示自己一直致力建立一種「以人為本、內外協同」的領導文化。他並不將工程工作局限於技術應用，而是與醫管局保持緊密溝通，深入理解臨床運作的實際困難與需求，從而構建出能真正解決根本問題的策略。

#### 曾極短時間調配資源抗疫

作為香港特區政府的一員，他特別能理解處理社會及民生問題的重要性，在疫情期間，優先處理公共衛生危機，他靈活地調配資源，將工程資源迅速轉化為抗疫力量。例如在第五波疫情中，他統籌團隊在極短時間

內將普通病房改裝為負壓病房、架設臨時透析系統，並自主研發移動過濾系統，迅速擴充超過一千張隔離病床。

這種因時制宜、快速調配資源以應對公共需求的能力，正正體現了其管理的創新與彈性。另外，他積極參與多個社會及行業層面的公共服務，他亦在香港工程師學會擔任多個要職，透過學會推動工程行業發展，尤其是生物醫學工程。

謝樂謙亦非常重視傳承，因此走進校園擔任學校大使，並擔任見習工程師導師，親身培育下一代醫工人才。這種由深入溝通、拓展角色到全心傳承的綜合理念，正延續了現任機電工程署長當年推動設立醫工專業別的初心。這種精神超越傳統職能，能夠以更整全的視野服務市民、推動行業進步。

## 首屆「香港醫療科技創新世界盃」接受報名

香港文匯報訊（記者黎梓田）首屆「香港醫療科技創新世界盃」（Hong Kong Medtech Innovation World Cup）正誠邀全球醫療科技界創新人士或團體，針對醫療設備、智能穿戴設備及生物科技領域提交突破性解決方案。入圍決賽及優勝團隊將獲得三大方面支援，包括工作場地提供、資源連接以及參展演示機會。

「香港醫療科技創新世界盃」由香港工業總會屬下醫學工程，以及創新協會（MEIC）及匯聚科技有限公司共同舉辦，旨在匯聚全球醫療創新人才，展示在患者治療、康復和健康監測領域的先進解決方案，加快下一代醫療科技的發展。

「香港醫療科技創新世界盃」屬擁有15年歷史的創新世界盃（Innovation World Cup®）系列旗下的賽事，過去已幫助全球數千家開創性初創企業，將革命性理念付諸實踐。可穿戴設備處於全球醫療保健領域高速變革的尖端，正推動行業邁向預防性護理、個人化治療

及更高效的康復服務，並促進以醫院為中心的護理模式轉向家居醫療保健。隨着人口老化加劇、全球人口更趨長壽，市場對即時監測與生物標記分析的需求持續攀升。

賽事報名截止日期為2026年1月9日，入圍決賽的參賽隊伍將獲邀於2026年3月4日至5日，在香港科學園舉行的WTI可穿戴技術科技大會上進行項目演示。優勝團隊將獲得國際曝光機會，同時在戰略合作及業務拓展上獲得支持，更有機會融入香港蓬勃的創新生態系統。

#### 入圍可獲三大支援

入圍決賽及優勝團隊將獲得全面支援，包括：獲得香港科學園的工作空間，以助開發及商業化產品；透過包括MEIC及其行業合作夥伴，連接至香港創新生態系統；在2026年在全球規模最大的醫療保健展覽會——MEDICA展會中的WTI可穿戴技術科技展演示方案。



隊 機電署衛生工程  
記者黎梓田攝